
 

  شناسي  زيست    

  باشد؟ چند مورد از عبارات زير درست مي -1

  هاي بدن براي ادامه حيات در ارتباط با محيط داخلي بدن هستند. الف) همه ياخته

  ب) تقسيم ياخته در همه جانداران اساس  توليدمثل و ترميم است.

  پيمايد. اله هزاران كيلومتر را از مكزيك تا جنوب كانادا ميج) نوزاد پروانه مونارك هرس

  يابي است. د) پروانه مونارك فقط در طول روز قادر به جهت

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  باشند؟ چه تعداد از موارد زير درست مي - 2

  شود. هاي صافي قرار دارند كه باعث حركت ريزپرزها مي الف) در مخاط روده باريك ماهيچه

  هاي خوني با يك سمت سرخرگي قرمز و سمت سياهرگي تيره و مويرگ بسته لنفي وجود دارد. هر ريزپرز مويرگ ب) داخل

  شود. شود و محل اصلي جذب در روده باريك انجام مي اي پس از گوارش جذب مي ج) هر ماده

  ها ذخيره شود. در آنيابند تا  هاي حلقوي روده باريك همانند معده با وارد شدن ماده غذايي كاهش مي د) چين

  4) 4  ) صفر3  2) 2  1) 1

  باشد؟ مي نادرستچه تعداد از موارد زير  - 3

  پيوندند. هاي گوارشي مثل طحال و پانكراس و روده باريك و روده بزرگ به سياهرگ باب مي الف) خون اندام

  ب) مواد مغذي در سياهرگ باب كبدي بيشتر از سياهرگ فوق كبدي است.

  شود. شود  موادي مانند آهن نيز در آن ذخيره مي ب شده در كبد گليكوژن و پروتئين ساخته ميج) از مواد مغذي جذ

  باشد. د) مسير گردش خون لوله گوارش از سياهرگ فوق كبدي به بزرگ سياهرگ زيرين و سپس قلب مي

  ) صفر4  2) 3  3) 2  1) 1

  ؟باشد درباره جانوران نشخواركننده چه تعداد از موارد زير مناسب مي - 4

  شود. قسمت معده انجام نمي 4يك از  الف) جذب مواد غذايي در هيچ

  شود. هاي گوارشي انجام مي ب) در جانوران نشخواركننده، گوارش شيميايي ساير مواد بجز سلولز در شيردان و توسط آنزيم

  ترين بخش معده گاو هزارلا است. ج) بزرگ

  گوارش ميكروبي ارتباط دارد. طور مستقيم با محل شروع د) محل جذب مواد غذايي به

  1) 4  3) 3  ) صفر2  2) 1

  است. ....................را دارد، فاقد  ....................ترين  هر جانوري كه ساده - 5

  ) آبشش ـ دستگاه گردش خون بسته2    ) گردش خون بسته ـ مثانه1

  سلولي  سلولي و درون ) ساختار عصبي ـ گوارش برون4  يخوار اي و بيگانه ياخته داران ـ گوارش برون ) ساختار تنفسي در مهره3

  ....................همانند بافت  ....................بافت  - 6

  باشد. شامه ـ پيراشامه، علاوه بر اعصاب، داراي بافت چربي نيز مي ) برون1

  اي در تماس است. شامه، با مايع آبشامه ) پوششي پيراشامه ـ پوششي برون2

  باشند. شامه ـ ميوكارد، داراي بافت پوششي و پيوندي مي  ) برون3

  شامه، با خون در تماس است. ) برون شامه در سطح خارجي خود ـ درون4

  ....................صداي دوم قلب  ....................صداي اول قلب  - 7

  كند. اي قلبي به پزشكان كمك ميه شود و براي تشخيص بيماري ها، صدا ايجاد مي ) همانند ـ با بسته شدن بنداره1

  شود. ها و باز و بسته شدنشان ايجاد مي ) همانند ـ با انقباض دريچه2

  هاي دهليزي ـ بطني است. ) برخلاف ـ مربوط به بسته شدن دريچه3

  به گوش مي رسد. تر تر و واضح ها و كوتاه ) برخلاف ـ هنگام شروع استراحت بطن4

  



  

  كدام گزينه صحيح است؟ - 8

  شوند. هاي آلبالو ايجاد مي ها درخت هايي وجود دارد كه از رشد آن ريشه درخت آلبالو، گره) روي 1

  يافته، فقط ساقه رونده هوايي است. هاي تخصص ) از بين ساقه2

  شود. ) سرلادهاي گرهي در ريشه گياه توت فرنگي، باعث ايجاد توت فرنگي جديد در محل گره مي3

  آيند، از نظر ژني يكسانند. وجود مي ل جنسي به) گياهاني كه از طريق توليدمث4

  باشد؟ ها صحيح مي چه تعداد از موارد زير درباره گل - 9

  تواند چند برچه داشته باشد. الف) امكان ندارد گلي چند خامه داشته باشد ولي مي

  شوند. هاي جنسي در مادگي ايجاد مي هاي دوجنسي، ياخته ب) فقط در گل

  هاي دوجنسي كامل هستند. اقص و همه گلجنسي، ن هاي تك ج) همه گل

  گيرد. هاي دوجنسي هميشه بين بساك يك گل و كلاله گل ديگر صورت مي افشاني در گل د) گرده

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

  ....................توان گفت  مي -10

  دهند. افشاني را انجام مي نفش، گرده) زنبور عسل به كمك تابش فراب2  ) كشت بافت و قلمه زدن، توليدمثل رويشي مصنوعي هستند.1

  دهند و ديپلوئيد هستند. هاي دربرگيرنده كيسه روياني، ميوز انجام مي ) ياخته4  لپه است، آندوسپرم تبديل به لپه شده است. ) در لوبيا كه گياهي تك3

  باشد؟ چه تعداد از موارد زير صحيح مي - 11

  طور حتم داراي يك هسته است. ان ايجاد شده است، بهاي كه از رشد تخمد الف) در گياهان نهاندانه، ميوه

  شود. ب) به هنگام رويش دانه ذرت، تشكيل ريشه در سطحي بالاتر از لپه ديده مي

  وقت در توليدمثل جنسي، دانه توليد نخواهد شد. ج) در همه گياهان بدون گل، هيچ

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  .................... جيبرلين ....................هورمون اكسين  -12

  هاي بدون دانه نقش دارد. ) همانند ـ در درشت كردن ميوه2  شود. ها مي ) برخلاف ـ باعث رشد طولي ياخته1

  ها نقش دارد. ) برخلاف ـ در رويش دانه4  ) همانند ـ در تحريك ريشه زايي نقش دارد.3

  كند؟ كدام گزينه عبارت را به درستي تكميل مي -13

  ....................گفت  توان نمي

  )  در گياهان مختلف، انواعي از تركيبات اكسين، وظايف و اثرات متفاوت دارند.1

  ها شوند. توانند سبب خفتگي دانه هاي محرك رشد، نمي ) هورمون2

  دهد. زايي، سطح جذب آب در گياه را افزايش مي ) اكسين با تحريك ريشه3

  دارند.ها توانايي فتوسنتز ن يك از قارچ ) هيچ4

  باشد؟ چند مورد از عبارات زير صحيح مي -14

  توانند از بافت عصبي، استخوان، پرده مننژ و پوست عبور كنند. هاي الكتريكي توليد شده در دستگاه عصبي مركزي مي الف) پيام

  هاي عصبي است. ب) نوار مغزي برخلاف نوار قلبي جريان الكتريكي ثبت شده در اثر فعاليت ياخته

  شود. صورت امواجي متناوب ديده مي زي همانند نوار قلبي بهج) نوار مغ

  اي است. هاي ماهيچه هايي با توانايي القاي تأثير الكتريكي بر ياخته د) نوار مغزي همانند نوار قلبي حاصل فعاليت الكتريكي ياخته

1 (2  2 (3  3 (1  4 (4  

  

  



  چند عبارت از نظر درستي يا نادرستي مانند عبارت زير است؟ - 15

  »ياخته عصبي ممكن است داراي يك يا چندين دندريت باشد اما الزاما يك آكسون داردهر «

  گيرد. الف) هميشه بين يك نورون حركتي و نورون حسي، نورون رابط قرار مي

  توانند مستقيماً با يكديگر سيناپس تشكيل دهند. هاي حسي و حركتي نمي ب) نورون

  توانند غلاف ميلين داشته باشند. ها مي اند فقط آكسون اي بيرون زده احيه جسم ياختهها از چند ن هايي كه دندريت ج) در نورون

  3) 4  ) صفر3  2) 2  1) 1

  باشد؟ هاي حسي جانوران صحيح مي كدام مورد درباره گيرنده -16

  ) براي عملكرد مطلوب هر گيرنده نوري، عدسي يا قرنيه بايد حالت كروي داشته باشند.1

  شوند. صدا در همه پاهاي جيرجيرك، توسط لرزش پرده صماخ تحريك ميهاي مكانيكي  ) گيرنده2

  ها خارج از موي حسي قرار دارد. اي و آكسون آن هاي حسي هستند كه جسم ياخته هاي شيميايي پاي مگس، نورون ) گيرنده3

  كنند. هاي فروسرخ، پرتوهاي بازتابيده شده از بدن شكار را دريافت مي ) مارها به كمك گيرنده4

  باشد؟ چه تعداد از موارد زير درباره مغز ماهي صحيح مي -17

  باشد. تر مي باشد و از لوب بينايي بزرگ تر مي الف) در مغز ماهي، مخ از مخچه كوچك

  گيرد. هاي ديگر مغز ماهي قرار مي ب) مخچه در سطح بالاتري از مخ و قسمت

  باشد. ج) مغز ماهي برخلاف مغز انسان، داراي لوب بينايي مي

  شود. ) عصب بويايي برخلاف نخاع از قسمت جلويي مغز ماهي خارج ميد

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  كند؟ چه تعداد از موارد جمله زير را به درستي تكميل مي - 18

  ....................در مكانيسم انقباض ماهيچه 

  كند. تغييري نمي Zهاي اكتين و ميوزين برخلاف فاصله بين خطوط  الف) طول رشته

  توانند در تماس مستقيم با يون كلسيم آزاد شده قرار بگيرند. نوار تيره و روشن ميب) 

  ج) غلظت كلسيم حتي پس از خروج از شبكه آندوپلاسمي، درون اين شبكه بيشتر است.

  شوند. هاي كلسيم آزاد مي د) براي هر بار اتصال اكتين و ميوزين، يون

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  ....................اي كند  تار ماهيچه ....................تار ماهيچه اي تند  -19

  ) همانند ـ مقدار زيادي رنگدانه قرمز بنام هموگلوبين دارد.2  ) همانند ـ براي حركات استقامتي مانند شنا ويژه شده است.1

  شود. دهد و خسته مي ود را از دست مي) برخلاف ـ سريع انرژي خ4  آورد. دست مي ) برخلاف ـ بيشتر انرژي خود را به روش هوازي به3

  ....................با كاهش مقدار هورمون  - 20

  يابد. تونين، نشست كلسيم در استخوان، افزايش مي ) كلسي2  يابد. ) انسولين، ترشح آن با تنظيم بازخوردي منفي، افزايش مي1

  يابد. كاهش مي 1يزول، علائم بيماري ديابت نوع ) كورت4  شود. هاي روده مي ) پاراتيروئيدي، باعث كاهش فعاليت گيرنده3

  ....................با افزايش هورمون  -21

  يابد. ها كاهش مي ) كورتيزول، تجزيه پروتئين1

  يابد. ) سكرتين، ترشح بيكربنات افزايش مي2

  شود. ماندگي ذهني و جسمي مي كند و باعث عقب ) محرك تيروئيد، غده تيروئيد فعاليت بيشتري مي3

  رود. ) آلدوسترون، جذب سديم و آب افزايش پيدا كرده و فشار خون بالا مي4

  كند؟ كدام عبارت جمله زير را به درستي تكميل مي - 22

  ....................گفت  توان نمي

  كند. قسمت تقسيم مي 2هاي مخ را به  ) شيار بين دو نيمكره مخ، همه لوب1

  ف ريشه شكمي است.) جهت هدايت پيام عصبي در ريشه پشتي خلا2

  نورون دخالت دارد. 5) در انعكاس عقب كشيدن دست در يك مسير، 3

  شوند. هاي اصلي مغز محسوب مي ) همه مراكز تنظيم ضربان قلب و فشار خون جزء بخش4

  

  



  

  در مورد دستگاه عصبي جانوران چه تعداد از موارد زير درست است؟ - 23

  د دارد.الف) در دستگاه عصبي محيطي حشرات گره عصبي وجو

  شود. ب) در هيدر تحريك هر گره از شبكه عصبي، در همه سطوح بدن جانور پخش مي

  ج) مغز حشرات از چندين گره به هم جوش خورده و يك طناب عصبي شكمي تشكيل شده است.

  هاي حشرات رشته و گره عصبي وجود دارد. د) در داخل پاها و شاخك

  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1

  ....................برخلاف  .................... - 24

  كند. هاي پيش سيناپسي و پس سيناپسي ارتباط برقرار مي ) پيك كوتاه برد ـ پيك دور برد، بين ياخته1

  ريزند. ريز، محتويات خود را مستقيماً به خون مي هاي برون ريز ـ ياخته هاي درون ) ياخته2

  شوند. ح ميريز ترش هاي درون ) گاسترين ـ سكرتين، از ياخته3

  شوند. ريز اصلي محسوب مي ) تيروئيد ـ تيموس، از غدد درون4

  باشد؟ چه تعداد از موارد زير صحيح مي - 25

  ها در همه حركات بدن نقش دارند. الف) استخوان

  دهد. ني مفصل تشكيل مي ني با درشت ب) استخوان نازك

  شود. حسوب ميج) استخوان جمجمه برخلاف استخوان زند زيرين، جزو اسكلت محوري م

  د) مفصل بين استخوان بازو و استخوان ترقوه از نوع لولايي است.

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

  باشد؟ هاي حسي صحيح مي چه تعداد از موارد زير درباره گيرنده - 26

  گرفته است. الف) گيرنده فشار، انتهاي دندريت يا آكسون يك نورون حسي است كه درون پوششي چندلايه از نوع بافت پيوندي قرار

  كند. ب) بعد از وارد شدن فشار به لايه پيوندي نورون حسي، پتانسيل غشاي گيرنده غشا در بعضي از نقاط تغيير نمي

  ج) مفاصل ثابت، به دليل نداشتن كپسول مفصلي، گيرنده حس وضعيت ندارند.

  هاي درد و فشار هستند. ترين گيرنده به ترتيب، گيرنده ترين و عمقي د) سطحي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  نقش دارد. ....................خوناب،  ....................پروتئين  - 27

  ) فيبرينوژن ـ در انعقاد خون2  ) پروتئين آلبومن ـ در حفظ فشار اسمزي خون1

  سيلين ) فيبرينوژن ـ در انتقال همه داروها مثل پني4  خون pHها در تنظيم  ) گلوبولين ـ با بازجذب و انتقال يون3

  ....................كنند  توليد مي ....................گياهان تركيبات  - 28

  كنند. اي را متوقف مي ) سيانيد دار ـ كه فتوسنتز و تنفس ياخته1

  كنند. زا به گياه جلوگيري مي ) ليگنيني در ديواره ـ كه از ورود عوامل بيماري2

  كند. زا به گياه كمك مي و جلوگيري از نفوذ عوامل بيماري ) سيليسي در ديواره ـ كه به سخت شدن ديواره3

  خواران نقش دارد. ) الكالوئيدي ـ در گياه تنباكو وجود دارد و در دور كردن گياه4

  چند مورد از عبارات زير درست هستند؟ - 29

  شوند. اي كه جلوي ناي و پشت جناغ قرار دارد، بالغ مي ها در غده الف) نوعي از لنفوسيت

  شود. ها خارج مي امين با فرآيند انتقال فعال از ماستوسيتب) هيست

  شود. شوند و انتقال جهشي پيام مختل مي هاي دستگاه عصبي مركزي تخريب مي ، غلاف ميلين نورونMSج) در بيماري 

  داران داراي دفاع اختصاصي هستند.  د) همه مهره

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  ست است؟رو در كدام عبارت در مورد شكل روبه -30

  تتراد تشكيل داده است. 4، 1) سلول اوليه در پروفاز 1

n) سلول اوليه داراي عدد كروموزمي2    باشد. مي 8

  ) اين سلول در مرحله آنافاز ميتوز قرار دارد.3

  .دهد را نشان مي قرار دارد 1دانه كه در مرحله آنافاز ميوز  ) سلول گياهي نهان4

  

  

  

  



  است؟ نشدهه با تومورها كدام گزينه به درستي بيان در رابط -31

  شود. ماند و منتشر نمي ) ليپوما در جاي خود باقي مي1

  تواند وارد غدد لنفاوي شود. ) ملانوما مي2

  اي تحت كنترلي دارند. خيم برخلاف تومورهاي بدخيم چرخه ياخته ) تومورهاي خوش3

  خلي قلب را درگير كنند.دا  توانند لايه ) تومورهاي بدخيم پوستي مي4

  ترشحات كدام گزينه به ساختارهاي لوله مانند وارد مي شود؟ - 32

  ساز هاي اسپرم هاي بينابيني لوله ) ياخته4  ) بخش قشري غده فوق كليه3  ) فوليكول تخمدان2  ) وزيكول سمينال 1

  بيان شده است؟ نادرستيكدام گزينه به  -33

  از نوع پروتونفريدي است. ) مكانيسم دفعي پلاناريا برخلاف كرم خاكي1

  اي نيز دارند. روده ) ماهيان غضروفي علاوه بر كليه، غدد راست2

  كنند. صورت ادرار رقيق دفع مي ) ماهيان آب شيرين همانند ماهيان آب شور، حجم زيادي از آب را به3

  داخلي ميزراه داراي انقباضات ارادي است.  خارجي برخلاف بنداره  ) بنداره4

  دورتر است؟ ساز پنبه ساله، كدام لايه آوندي از كامبيوم چوب اه سهدر يك گي - 34

  ) آبكش سال  اول4  ) چوب سال سوم3  ) آبكش سال دوم2  ) چوب سال اول1

  كدام گزينه به درستي بيان شده است؟ -35

  شود. ) بارگيري آبكشي برخلاف باربرداري آبكشي با مصرف انرژي انجام مي1

  كنند. اد رنگي ذخيره ميها) مو ها (ديسه ) همه پلاست2

  ها رابطه همزيستي دارند. دار با قارچ درصد گياهان دانه 90) حدود 3

  توانند باز و بسته شوند. هاي هوايي مي هاي آبي همانند روزنه ) روزنه4



  

 

   3شناسي  زيست     

  .....................در آزمايش مزلسون و استال  -1

  توان انتظار داشت ضخامت لايه بالا لوله بيشتر از ضخامت لايه ميانه لوله باشد. يقه ميدق 60پس از ) 1

  دقيقه، پس از گريز دادن دو نوار، يكي در ميانه لوله و ديگري در انتهاي لوله تشكيل شدند. 40) بعد از 2

N15، به محيطN14پس از تكثيردر محيط E.coli) باكتري 3
  منتقل شد و به همانندسازي پرداخت. 

  گذاري كردند. براي كشف طرح همانندسازي دنا، دنا را با نوكلئوتيدهايي كه حاوي ايزوتوپ سنگين اكسيژن بودند، نشانه )4

  .....................در همانندسازي دنا  - 2

    كند.  از هم باز مياستر، دو رشته را  ) هليكاز با شكستن پيوند فسفودي1

  شود. نوكلئوتيدهاي تك فسفاته آزاد داخل ياخته استفاده مياز ) 2

  كند. استر بين نوكلئوتيدها، رشته جديد را ايجاد مي ) پروتئين دنابسپاراز با برقراري پيوند فسفودي3

  د.نشو جدا مي همديگرطول از  از) در شروع فرآيند، دو رشته دنا كاملاً 4

  ا پيوند ميان دو نوكلئوتيد با بازآلي متيونين و گوانين در يك رشته از كدام نوع است؟در ساختار دن - 3

  هيدروژني )4  ) دوگانه3  گانه ) سه2  استر فسفودي )1

  هستند. .....................ها  پله .....................ها  در يك مولكول دنا، نرده - 4

    دار اي حلقه نيتروژنهمانند ـ دار )2    همانند ـ داراي حلقه آلي) 1

  دار ) برخلاف ـ داراي مولكول نيتروژن4    ) برخلاف ـ فاقد پيوند3

  است؟ نادرستچند مورد از موارد زير  - 5

  الف) دانشمندان قبل از ايوري نتوانسته بودند ساختار و ماهيت دنا را كشف كنند.

  ضروري است.براي هر دو ياخته  وجود سيتوپلاسم فعال ،ديگر ب) در آزمايش گريفيت، براي انتقال ماده وراثتي از يك ياخته به ياخته

  ها در عصاره سلول و افزودن آن به محيط كشف باكتري فاقد پوشينه، براي رفع شك و گمان دانشمندان ديگر انجام شد. ج) آزمايش تخريب پروتئين

  د دنا مارپيچي است و دو رشته دارد.، نتيجه گرفتنXهاي خود با استفاده از پرتو  د) روزالين و ويلكينز در آزمايش

  هاي خود ابعاد حدودي مولكولي دنا را بدست آوردند. دانشمندان ديگر و ياختههـ) واتسون و كريك با استفاده از نتايج 

1( 3  2( 4  3 (2  4 (1  

  كدام گزينه صحيح است؟ - 6

  .اند نوكلئوتيدي ساخته شده از دو رشته پلي DNAهاي  ) اغلب مولكول1

  بازها است. در سراسر آن به دليل قرارگيري جفت  DNAبودن قطر مولكول  يكسان) 2

  دارد. را در مقابل هم نگه مي DNAپيوند فسفودي استربين بازها دو رشته ) 3

   .پيوند هيدروژني بيشتري وجود دارد Gو  Cنسبت به  Tو  A) بين 4

  .شوند نمي .....................، ريوتيكايوطور معمول در مراحل بيان يك ژن  به - 7

  ها در رناي بالغ مشاهده  ) رونوشت بيانه2    ها رونويسي ) بيانه1

  ها رونويسي ميانه) 4  ها در رناي بالغ مشاهده رونوشت ميانه )3

  درست است؟ ،اي پيش هستههايي  سازي در ياخته كدام عبارت، درباره پروتئين - 8

  شود.  يك آغاز ميسازي همواره پيش از پايان رونويسي رناي پ ) پروتئين1

  طور همزمان توسط چندين رناتن ترجمه شود. تواند به يك مولكول رناي پيك مي) 2

  توانند به هسته بروند. شوند، مي هايي كه در سيتوپلاسم ساخته مي پروتئين) 3

  شوند. ساخته مي 1كنند، توسط رنابسپاراز  ها شركت مي ) رناهايي كه در ساختار رناتن4

تواند در مورد اين  شود. كدام عبارت مي شود و از پدر بيمار به فرزندان منتقل نمي نوعي بيماري فقط از مادر به فرزندان منتقل مي اي، در خانواده - 9
  بيماري صحيح باشد؟

  . است 19تواند مربوط به صفتي باشد كه روي كروموزوم شماره  مي) اين بيماري 2  اين بيماري مربوط به دناي سيتوپلاسمي است. )1

  اين بيماري مربوط به نوعي صفت مستقل از جنس نهفته است.) 4  ) اين بيماري مربوط به نوعي صفت وابسته به جنس بارز است. 3

  .....................دهد،  افراد ناسازگار با محيط را كاهش مي انتخاب طبيعي، -10

  تر است را افزايش دهد. ريا شايعدر مناطقي كه مالا sHbتواند فراواني الل مي) 1

  دار تنوع را كاهش دهد. صورت هدف تواند به ) همانند رانش مي2

  همواره با حذف كامل الل ناسازگار از جمعيت همراه است.) 3

  دهد. هاي فردي را در جمعيت كاهش مي ) برخلاف عامل ايجادكننده الل جديد، همواره تفاوت4

  



   .....................عمل كند و همانند جهش  ..................... تواند در جهت كاهش شارش ژن مي - 11

  زند. ) تنوع در جمعيت مقصد ـ همواره تعادل را بر هم مي2  اي ايجاد كند. تواند تنوع دگره تفاوت بين دو جمعيت ـ مي )1

  دهد.  ها را تغيير مي نمودي جمعيت پذيرنده ـ تنوع دگره ) تنوع رخ4  دهد. ها را تغيير مي تنوع در جمعيت پذيرنده (مقصد) ـ فراواني دگره) 3

   .....................رخ دهد،  رمزههر تغييري كه در بخش  -12

  هاي وارد شده به رناتن خواهد شد. سبب تغيير ترتيب انواع رمزه) 2    تواند جهش خوانده شود. ) مي1

  شود.  جر به تغيير طول مولكول حاصل از ترجمه مي) من4  پپتيد خواهد شد. سبب تغيير در نوع زيرواحدهاي پلي) 3

   .....................هاي پيكري فردي بالغ،  در ياخته -13

  اي گردد. تواند سبب اختلال در چرخه ياخته ) بنزوپيرن مي1

  دهد. زا رخ مي ) تغيير ساختار دنا همواره تحت تأثير عوامل جهش2

  زايي دارد.  قابليت سرطان) سديم نيتريت مستقيماً تحت تأثير شرايطي 3

  گردد.  مي و دنا رنا ي ) پرتوي فرابنفش سبب تشكيل ديمرهاي نوكلئوتيدي در طول يك رشته4

   .....................اسيدنوكلئيك داراي پيوند هيدروژني، قطعاً  -14

  داراي قند بين دو گروه فسفات است.) 2    ريبوز است.  ) داراي قند دئوكسي1

  .نيست (A)و باز آلي آدنين  (U)داراي باز آلي يوراسيل ) 4  كند. درباره آن صدق مي) قانون چارگاف 3

  .....................گريگور مندل  - 15

  ) با شناخت ساختار ژن، به بررسي وراثت پرداخت.2  بيني كرد. توان برخي صفات را پيش قوانيني را كشف كرد كه با آنها مي )1

  برد. ) حين مطالعه بر روي ساختار دنا، به قوانين وراثت پي4  اي از صفات والدين است. همعتقد بود صفات فرزندان آميخت )3

  كدام گزينه بر مطلب صحيحي دلالت دارد؟ -16

  خون جاي دارد. RH، ژن مربوط به 9تن شماره  در فام) 1

  گري داشت.هاي دي توان در سطح گلبول قرمز آن توقع مولكول منفي دارد، نمي RHه خوني و) در فردي كه گر2

  لازمه صفت ناميده شدن يك ويژگي، ارثي بودن آن است.) 3

  تواند متفاوت باشد. ، مي1تن شماره  فام 2، در RH) جايگاه ژن 4

 توان ژنوتيپ را با اطمينان نوشت. مي .....................همانند  .....................در فرد با فنوتيپ  -17

1(ABبت ـمثB2  منفي( Aمثبت ـO3  منفي( ABمنفي ـO4  منفي(Bمنفي ـOمثبت  

 .....................هاي خوني  در ارتباط با گروه - 18

1 (A ،B  ياO  بودن، همانندRH شود. هاي سطح ياخته خوني قرمز مشخص مي از پروتئين  

  برد. پي iبر  Aتوان به بارز بودن  نمي ،iو  AI) از شيوه نگارش2

  دارد.. نقش Bو  Aها در ايجاد گروه خوني  ) نوعي مسير با دخالت پروتئين3

  قرار گرفته است. 1تن  در فام A) ژن ساخت پروتئين غشايي مشخص كننده گروه خوني 4

  رود؟ چه فنوتيپي انتظار مي dd ،ABو فرد ديگر با ژن نمود  Dd ،BO نموددر فرد با ژن  -19

1 (O  مثبت ـA 2  مثبت (B  منفي ـAB 3  مثبت(  B منفي ـO 4  منفي( B  مثبت ـAB منفي  

 نمودي قابل انتظار است؟رخ چه نوع  ABddو  AODdن هاي نمودهاي در دو فرد با ژ - 20

1(  Aمثبت- AB 2  منفي (A منفي- AB 3  منفي( O مثبت- B 4  منفي (D منفي- AB مثبت  

 ..................... PKUدر افراد مبتلا به  -21

  شود. ي آنزيم انجام نمينوع كننده بيان ژن كدرونويسي و ) 2  بيند. ) مغز به علت تجمع فنيل آلانين آسيب مي1

  توان با تغيير محيط، فرد را درمان كرد. نمي) 4  ) فرد از ابتدا به آن مبتلا نبوده و با بالا رفتن سن دچار شده است.3

  است. ....................هر جهش  - 22

  ) كوچك، بر بيان ژن تأثيرگذار2    ) كوچك، نوعي جهش جانشيني1

  ) تغيير چارچوب، نوعي جهش كوچك4  تأثير ويسي بي) جانشيني بر مولكول حاصل از رون3

  كند؟ تكميل مي نادرستيچند مورد عبارت را به  - 23

  ....................توان گفت هر نوع جهش  مي

  شود. الف) بزرگ، به ناهنجاري ساختاري يك يا دو كروموزوم منجر مي

  شود. ب) ناهنجاري عددي، از نوع بزرگ است و با كاريوتيپ مشاهده مي

  ماندگي ذهني دارند. انجامد كه عقب ج) ناهنجاري عددي، به تولد افرادي مي

  كند. جايي، طول همان كروموزوم را كوتاه مي د) ناهنجاري ساختاري از نوع حذف، همانند جابه

1 (1  2 (2  3( 4  4 (3  



  

  كند؟ را بيان مي نادرستيچند مورد عبارت  - 24

  هاي فرد منتقل شود. زادهتواند جهشي ايجاد كند كه به  مي Xالف) پرتو 

  ب) انواعي از تركيبات موجود در كريچه و ديواره ياخته گياهي، در پيشگيري از سرطان مؤثرند.

  ج) در مناطقي كه مصرف غذاهاي نمك سود يا دودي شده كم است، سرطان شيوع كمتري دارد.

  زايي دارند. تحت شرايطي قابليت سرطان شود كه تركيباتي ميد) مصرف زياد سوسيس و كالباس در بدن منجر به ايجاد 

  3) 4  2) 3  1) 2  صفر )1

  ....................توان گفت  زننده تعادل در جمعيت، مي در ارتباط با عوامل بر هم - 25

  يابد. ) گوناگوني و تنوع در دو جمعيت كه شارش پيوسته و يك سويه دارند افزايش مي1

  شود. جمعيت مي) انتخاب طبيعي سبب افزايش گوناگوني در 2

  گويند. اي مي شود، رانش دگره اي بر اثر رويدادهاي تصادفي مي ) به فرآيندي كه باعث تغيير فراواني دگره3

  انجامد. ها، برخلاف انتخاب طبيعي به سازش نمي اي به دليل ايجاد تغيير در فراواني دگره گرهد) رانش 4

  كند؟ داز وجود دارد، چند مورد عبارت را به درستي تكميل ميان اي به ازاي سه ژن مجاور، تنها يك راه در ياخته - 26

  ....................در اين ياخته پذيرنده نهايي الكترون، 

  تواند مولكول آب باشد. ب) مي    الف) قطعاً مولكول اكسيژن است.

  گيرد. د) قطعاً الكترون را از غشاي پلاسمايي ياخته مي    ج) نوعي دي نوكلئوتيد است.

1( 3  2 (2  3( 1  4 (4  

  ....................كند  اي فتوسنتزكننده كه به كمك شبكه آندوپلاسمي، پروتئين به دستگاه گلژي ارسال مي ياخته در فرآيند گليكوليز در تك - 27

  شود. تبديل مي NADPH) هر مولكول با گرفتن الكترون و انرژي به مولكول 1

  شود. ، دو مولكول دو فسفاته نيز توليد ميشود ) در گامي كه گلوكز دو فسفاته توليد مي2

  شود. از زنجيره انتقال الكترون تأمين مي ATP) انرژي لازم براي توليد 3

  شوند. هاي الكتروني كه ساختار نوكلئوتيدي دارند ساخته مي ) پذيرنده4

  .....................از لحاظ عملكرد،  ها پروتئين - 28

  كنند. گونه نقش هورموني ايفا نمي ) هيچ2  ) همگي كاتاليزورهاي زيستي هستند.1

  ها نقش داشته باشند. توانند در غيرفعال كردن ژن مي) 4  ممكن نيست در حفاظت از بدن دخالت داشته باشند. )3

  كند؟ كدام گزينه عبارت درستي را بيان مي - 29

  شوند. يژن ميتركيبات سمي با اختلال در زنجيره انتقال الكترون سبب افزايش راديكال آزاد اكس) 1

  ورود پيرووات به راكيزه به انرژي نياز دارد.) 2

  دهد، اكسيژن وجود ندارد. اي رخ مي طور قطع، زماني كه تخمير در ياخته ) به3

  تواند به هموگلوبين متصل و از آن جدا شود. ) مونواكسيدكربن به راحتي مي4

  كند؟ را بيان مي نادرستيعبارت  دچند مور -30

  پذيري بالايي دارند. شده، واكنش هاي جفت آزاد به علت داشتن الكترون هاي الف) راديكال

  دهند. دهنده بافت واكنش مي هاي تشكيل هاي بدن، با مولكول هاي آزاد، به دنبال آسيب به بافت ب) راديكال

  دهد. ها را افزايش مي هاي آزاد از مولكول دهد، الكل به سرعت تشكيل راديكال ج) مطالعات نشان مي

  هاي تنفس هوازي، سبب توقف تنفس ياخته شده و مرگ را به دنبال دارد. ) سيانيد نوعي تركيب سمي است كه با مهار تعدادي از واكنشد

NAD) ممكن نيست جاندار داراي ديسه و پلاسمودسم، بازسازيـه


  د.را در خارج از ميتوكندري به كمك پيرووات يا اتانال انجام ده 

1( 5  2 (3  3 (4  4 (2  

  كند؟ تكميل مي نادرستطور  كدام گزينه عبارت را به -31

  ....................اي از چرخه كالوين كه  در مرحله

  شود. توليد مي ADPگيرد،  فسفاته صورت مي كربنه تك  فسفاته از تركيب سه  كربنه تك  ) تشكيل قند سه1

  شود. مصرف مي ATPشود،  آغازگر چرخه تبديل مي) قند سه كربنه با مصرف انرژي به تركيب 2

  توليد شده دوباره مصرف مي شود. ATPگيرد،  كربنه توسط آنزيم روبيسكو انجام مي 6تشكيل تركيب ) 3

  شود. شود، قند سه كربنه يك فسفاته توليد مي هاي اب در زنجيره انتقال الكترون بازسازي مي نهايي الكترون  گيرنده) 4

  

  



  كند؟ رت را به درستي تكميل ميچند مورد عبا - 32

  ....................ها  دهند كه همگي آن بخش عمده فتوسنتز را جانداراني انجام مي

  كنند. هاي متفاوت خشكي و آبي فتوسنتز مي الف) در محيط

  هاي خود هستند. ب) فاقد توالي افزاينده، در كنترل رونويسي انواعي از ژن

  هاي يك و دو دارند. ستمج) در غشاي تيلاكوئيد، فتوسي

  هاي جذب كننده نور دارند. كنند و رنگيزه د) در آب زندگي مي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

طور قطع در چرخه  شوند، به در كلروپلاست برگ كاكتوس ساخته مي P700هاي پرانرژي خارج شده از هاي پرانرژي كه به كمك الكترون مولكول -33
  شوند. مصرف مي ....................به  ....................ام تبديل كالوين هنگ

  ) مولكول ريبولوز فسفات ـ مولكول ريبولوز بيس فسفات2  قند سه كربنه يك فسفاته ـ مولكول ريبولوز فسفات) 1

  ه كربنه يك فسفاتهمولكول ريبولوز بيس فسفات ـ اسيد س) 4  اسيد سه كربنه يك فسفاته ـ فند سه كربنه يك فسفاته )3

  است؟ نادرستهاي برگ يك گياه علفي،  هاي وابسته به نور در ياخته كدام عبارت، درباره واكنش - 34

  كند. ، پمپ غشايي تيلاكوئيد را فعال ميP700هاي برانگيخته از انرژي الكترون) 1

  را به دنبال دارد. ATP، توليد P700به P680هاي تحريك شده از انتقال الكترون) 2

Hساز، در كاهش تراكم ATP) پروتئين 3
  باشد. درون تيلاكوئيد مؤثر مي 

  گردد. ، با تجزيه مولكول آب جبران ميP680هاي ) كمبود الكترون4

  ....................قطعاً جاندار فتوسنتز   -35

  اي خود نقاط وارسي دارد. ياخته  ) در چرخه2    است. غشاءدار) داراي اندامك 1

  نمايد. ) در طول حياط از تقسيم ميتوز يا ميوز استفاده مي4  ) داراي رنگيزه درون غشاي فسفوليپيدي است.3


